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hogy a jelen feltételek megszegéséből eredő valamennyi kárért felelősséggel tartozik. 
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4. A Felhasználó nem jogosult a tanulmány továbbértékesítésére, haszonszerzési célú felhasználására. Ez
a korlátozás nem érinti a tanulmány felhasználásával előállított, de az Szjt. szerint önálló szerzői mű-
nek minősülő mű ilyen célú felhasználását. 

5. A tanulmány átdolgozása, újra publikálása tilos.
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Azokra a hagyományos „offline” adatforrásokra, amelyekből meghatározható a vizsgált társadalmi 
csoport mérete, az adatgyűjtés természetéből adódóan nem jellemző, hogy egyszerre megbízhatóak 
és időszerűek is. Ezek az adatforrások azonban jól kombinálhatók „online” társaikkal, amelyeken 
keresztül a digitális térben történő társadalmi interakciók nyomán keletkező és eredetileg nem 
kutatási célból gyűjtött adatok érhetők el. Az online adatoknak azon része, amely a közösségimé-
dia-portálok használata során keletkezik, könnyen hozzáférhető, időszerű, magas szintű lebontással 
rendelkezik, és a közösségimédia-portálok kiterjedtségének köszönhetően széles lefedettséggel bír. 
Tanulmányunkban egy példán keresztül mutatjuk be, hogy a kétféle adatforrás kombinálásával 
hogyan készíthető valós idejű becslés az Ausztriában élő magyar nők számáról. 

Kulcsszavak: digitális demográfia, női migráció, mobilitás, közösségi média, Facebook 

The traditional 'offline' data sources, which can be used to measure the size of the migrant social 
group can not be timely and reliable at the same time. These data sources can be combined well 
with their 'online' counterparts, which are not originally collected for research purposes but as they 
result from social interactions in the digital space can be accessed also for the researchers. The 
online data that is generated through the use of social media portals is easily accessible, timely, has 
a high level of disaggregation and has a wide coverage due to the extent of social media portals. In 
our study, we use an example to show how combining these two data sources can produce a real-
time estimate of the number of Hungarian women living in Austria. 

Keywords: digital demography, female migration, mobility, social media, Facebook 
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Jelen tanulmány bemutatja, hogy a digitális demográfiában is alkalmazott Big 
Data-módszertannal hogyan lehet az elvándorló társadalmi csoport méretéről 
időszerű és demográfiailag részletes adatokhoz jutni. A módszertan a közösségi 
média, azon belül a Facebook adatait használja fel és kombinálja a rendelkezésre 
álló offline adatokkal. A cikk a módszert az Ausztriába elvándorló magyar nők 
példáján keresztül ismerteti.        

1. A migrációs adatokkal kapcsolatos dilemmák  

Sajnálatos módon a migrációról pontos adatok sem a politikai döntéshozók, sem a 
tudományos világ számára nem állnak rendelkezésre. Számtalan hazai (Sik, 2013; 
Golovics, 2019; Hárs–Sik, 2009) és nemzetközi tanulmány (Bijak–Czaika, 2020; 
Willekens et al., 2016) született arról, hogy a kibocsátó és a fogadó országok off- 
line adatai miért nem alkalmasak a populáció pontos méretének a becslésére, illet-
ve a regisztrációs adatok miért nem szolgálnak megbízható adatforrásként. A kibo-
csátó országok statisztikái általában sokkal kevesebb migráns (külföldön élő) 
egyénről számolnak be, mint a fogadó országok tükörstatisztikái (Golovics, 2019), 
ráadásul a nemzetállamok statisztikai adatait sem lehet mindig összehasonlítani 
egymással. (A konceptualizációs problémákból eredő kérdéseket Golovics {2019} 
tárgyalja részletesen.) A jelenleg használt adatforrások tehát a legtöbb esetben 
következetlenek és pontatlanok, illetve az adatgyűjtés és az adatok terjesztése kö-
zött jelentős idő telik el (Abel–Sander, 2014; Willekens et al., 2016). 

Fontos kiemelni a módszerek „elavultságát” is. A migrációkutatás hagyomá-
nyos, múlt századi fogalmi és módszertani rendje, amely a jelenség egyirányúsá-
gából és a letelepedés tartósságából indul ki, ma már kevésbé alkalmas a vándor-
lási mozgalmak leírására (Ligeti, 2021). A vándorlás ma már oda-vissza történő 
mozgások összessége, és nem feltétlenül jár együtt tartós letelepedéssel. Többek 
között Ligeti (2019, 2021) kutatásai hívták fel a figyelmet a magyar migráció 
likvid (Engbersen–Snel, 2013) jellegére, ami keresztmetszeti helyett longitudiná-
lis elemzést igényel (Ligeti, 2021). A migrációs trendek előrejelzésére és a mig-
rációban élő populáció becslésére több módszerrel is próbálkoztak már, közülük 
fontos kiemelni Sik Endre „migrációs potenciál” fogalmát (2003; 2018), amellyel 
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javasolja a mozgás előrejelzéséhez a longitudinális kérdőíves adatfelvételeket. A 
próbálkozások ellenére mégis az a tapasztalat, hogy a migrációban élő populáció 
méretének pontos és valós idejű becslése, demográfiai jellemzőinek megismerése 
sok módszertani és fogalmi buktatóval jár.  

A fentiek alapján úgy gondoljuk, hogy a migrációs trendek predikciójára a 
hagyományos adatfelvételi módszerek kevésbé alkalmasak, mivel csak korláto-
zott hatékonysággal tudják a mozgás dinamikáját és „tömegét” megfigyelni. 
Mindeközben egyre fontosabbá vált, hogy a migránspopulációról megfelelő ada-
tok álljanak rendelkezésre. Jelen tanulmány bemutatja, hogy a „hagyományos 
keretek közül” átlépve az online, digitális térben kialakuló adatok világába, mi-
lyen új módszerek jelentek meg a tudományban a nemzetközi mozgás predikció-
jára és a migrációban élő populáció becslésére.  

2. Digitális demográfia és digitális migrációkutatás 

Cesare és munkatársai (2015), valamint Bohon (2018) egyértelműen állást fog-
lalnak amellett, hogy a demográfiai kutatásoknak az analóg, hagyományos kere-
tekből ki kell lépniük és a Big Data-adatok felé kell fordulniuk. Javasolják az új 
adatfelvételi módszerek és az ehhez szükséges adatvédelmi gyakorlatok, elvek 
kidolgozását. Úgy gondolják, hogy a demográfia módszertanának a digitális tér-
be történő belépése elkerülhetetlen a módszertan evolúciója során. Elképzelésü-
ket arra alapozzák, hogy a digitalizáció térnyerésével az emberek jelentős meny-
nyiségű digitális lábnyomot (Latour, 2007) hagynak maguk után. A digitális 
nyomok a digitális eszközökön és tereken keresztül megvalósuló társadalmi in-
terakciók eredményei, valamint különféle anyagok digitális nyilvántartásai és az 
emberi viselkedés digitális dokumentálásának formái (például a digitális eszkö-
zökön keresztül zajló interakciók). Digitális nyomok például az e-mailek, a hitel-
kártya-tranzakciók, a mobiltelefon-nyilvántartások, a közösségimédia-adatok.  

2.1. Digitális adatgyűjtés a migrációkutatásban 

A digitális nyomok eredetileg nem kutatási célból gyűjtött adatok (Cesare et al., 
2018), de a kutatók számára kiváló források. Ahogyan a népességet érintő fo-
lyamatok, úgy a migráció is vizsgálható digitális nyomkövetési adatok felhaszná-
lásával. A migrációs adatokkal kapcsolatos problémák kezelésének az igénye és 
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a digitális demográfia berobbanása vezetett oda, hogy a migrációs kutatásokban 
is új adatfelvételi trendek jelentek meg. 

A közösségi média, az e-mailek és a mobiltelefonok kiváló adatforrásként 
szolgálnak a vándorlási mozgalmak megfigyelésére. Zagheni és Weber (2012) 
például a kor- és nemspecifikus migrációs arányokat az e-mailek nagymintájából 
nyert adatok alapján becsülték meg. Megállapították, hogy a migránsok életkori 
profilú becslése közel állt a meglévő adminisztratív adatokhoz. Azt a következte-
tést vonták le, hogy az e-mail-adatok érdemben egészíthetik ki a rendelkezésre 
álló migrációs adatokat és közelebb vihetnek a mozgás mintáinak és a hálózatok-
nak a megértéséhez. 

Massicotte és Eddelbuettel (2020) a migrációval kapcsolatos keresési kulcs-
szavakat gyűjtötte össze. Eredményeik azt mutatták, hogy a munkakereséshez és 
az oktatáshoz kapcsolódó keresési kulcsszavak összetett indexei javíthatják az 
egy évre előre mutató előrejelzéseket, amelyek kiegészíthetik a hivatalos migrá-
ciós statisztikákat, és így segíthetnek a migrációs áramlások tendenciáiban bekö-
vetkező esetleges hirtelen változások felderítésében. Az összes kulcsszóból ösz-
szeállított Google Trends-index viszonylag kis mértékű eltérést mutatott a meg-
figyelt migrációs áramlásokhoz képest. Fontos korlátot jelent azonban, hogy a 
keresőmotorok adatainak felhasználása az előrejelzett migrációs áramlások jel-
lemzőitől függ. Abel–Sander (2014) a Google Correlate (Mohebbi et al., 2011) és 
a Google Trends adatait használta a munkaerő mobilitásának mérésére Ausztráli-
ában. Gendronneau és munkatársai (2019) a Google Trends által hivatalosan 
közölt adatokat egészítették ki a Facebook hirdetési platformjáról származó in-
formációkkal. Kutatásuk célja az volt, hogy rövid távú és valós idejű előrejelzé-
seket közöljenek a migráns populációkról. 

2.2. A közösségi portálok mint adatforrások 

A közösségimédia-platformok azért jöttek létre, hogy a felhasználók nyilvános 
vagy részben nyilvános profilokon keresztül kapcsolatba léphessenek egymással, 
online közösségeket létesíthessenek, tartalmat hozhassanak létre és oszthassanak 
meg. A felhasználóknak létrejön egy saját adatlapjuk/profiljuk/csatornájuk, ame-
lyen a saját maguk által megosztott tartalmak (például üzenet, kép, videó vagy 
esemény) jelennek meg. Követéssel, ismerőssé válással a felhasználók kapcso-
lódhatnak egymáshoz, így láthatják egymás tartalmát, hírfolyamát (feed), és rea-
gálhatnak is arra. Emellett a hírfolyamban a felhasználók számára személyre 
szabott tartalmak is megjelennek.1 
  
1 A személyre szabott tartalmakat az alkalmazás a profilozó algoritmusa segítségével biztosítja a felhasználó 
által megnézett, reagált tartalmak és a geolokáció alapján. 
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2.2.1. Látható tartalmak 

A közösségimédia-platformokon a felhasználók tevékenységei során keletkező 
digitális nyomok egy része hozzáférhető és kutatási célokra felhasználható a cikk 
írásának időpontjában.2 Az oldalak látható tartalma elérhető, és akár manuális 
úton, akár web scraper botokkal letölthető.  

Kádár és Gede (2021) kutatásuk során a Flickr és az Instagram adatait (geo-
taggel rendelkező fényképeket, a feltöltés időpontjával) használták fel a láthatat-
lan turizmus vizsgálatára, és statisztikailag is releváns szabadidő-használati min-
tázatokat tártak fel. Zagheni és munkatársai (2014) a Twitter adatai alapján  
kutatták a rövid távú migrációt, a Twitter-felhasználók dátummal és geotagada-
tokkal rendelkező tweetjein keresztül tanulmányozták a nemzetközi és a belső 
migrációt az OECD-országokban.  

2.2.2. Személyes adatok 

A legjelentősebb közösségimédia-platformok többsége lehetőséget biztosít arra, 
hogy az egyes felhasználók a saját fiókadataik másolatát bármikor megtekintsék, 
vagy akár le is töltsék. Ezek az adatok tartalmazzák a Facebook-tevékenységeket 
(például a hozzászólásokat, a kedveléseket, a kereséseket, a bejelentkezéssel 
kapcsolatos információkat, a hirdetési információkat, az ismerőssé válásokat), 
valamint az adatlapon megadott (akár nyilvános, akár rejtett) adatokat. E lehető-
séget használta ki például Kmetty és Bozsonyi (2022), valamint Kmetty és Németh 
(2022) is, akik Facebook-felhasználókat kértek meg az adatprofil-archívumuk 
exportálására és megosztására. Az első szerzőpáros az így kapott adatokat kérdő-
íves adatgyűjtéssel kombinálva megkísérelte a depressziós viselkedés digitális 
lenyomatait beazonosítani. A másik szerzőpáros pedig a saját bevallású adatok, 
valamint a digitálisan kifejezett érdeklődés és a Facebook profilozó algoritmusa 
által meghatározott érdeklődés összevetésére irányult, azok kapcsolatát vizsgálta. 

2.2.3. Aggregált adatok 

A közösségi portálok üzleti modellje a hirdetéseken alapul. Bizonyos portálok 
lehetővé teszik a hirdetők számára, hogy a felhasználók társadalmi-demográfiai 
jellemzőit szűrőfeltételként használva – a földrajzi részletesség különböző szint-
jein összesítve –, a feltételeknek eleget tevő felhasználók (célközönség) becsült 
számát lekérdezzék, majd díjfizetés után megcélozhatják őket hirdetéseikkel. 
  
2 A hozzáférhetőség folyamatosan változik, hiszen a kezdeti időszakhoz képest a szolgáltatók mára már zárt 
rendszereket alakítottak ki és csak saját felületükön keresztüli hozzáférést engedélyeznek. A portálok megala-
kulásakor még nyilvános hozzáférésű API-val elérhetők és szisztematikusan kereshetők voltak az adatbázisok. 
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Ezeket a funkciókat a kutatók kétféleképpen is kihasználhatják. Egyrészt maguk 
a célközönségbecslések is hasznos információkat szolgáltatnak, másrészt a kö-
zösségimédia-populáció mintavételi keretként is szolgálhat, hiszen egyes csopor-
tok megcélozhatók olyan hirdetésekkel, amelyeknek célja, hogy bevonják őket 
egy adott felmérésbe. Ily módon elérhetővé válnak a hagyományos eszközökkel 
nehezen elérhető társadalmi csoportok. Pötzschke és Braun (2016) például a ne-
hezen elérhető lengyel migránsokról gyűjtött adatokat, olyan egyénekről, akiket 
hagyományos kutatási módszerekkel nehezen lehet elérni. A kutatók Facebook-
hirdetések révén vettek mintát lengyel migránsok adataiból Ausztriában, Íror-
szágban, Svájcban és az Egyesült Királyságban, majd utólagos rétegzési techni-
kák segítségével súlyozták a válaszadókat, és vontak le az alapsokaságra vonat-
kozó statisztikai következtetéseket. 

2.2.4. Előnyök és az adatok használhatóságának korlátai 

A közösségi portálokról kinyerhető digitális nyomok tehát új lehetőséget je-
lentenek a migráció vizsgálatában, és a következőképpen jellemezhetők.  

1. A közösségi médiahasználat elterjedtségének köszönhetően széles lefedett- 
séggel bírnak.  
a. Megfelelő statisztikai módszerekkel keresztmetszeti adatokhoz jutha-

tunk a migrációs populáció méretére és demográfiai összetételére vo-
natkozóan. 

b. Lehetővé teszik a kutatók számára, hogy hozzáférjenek olyan csopor-
tokhoz, amelyeket nehéz elérni,3 és/vagy a hagyományos felmérési 
technikákkal általában alulreprezentáltak (Zagheni–Weber, 2012; Zag-
heni et al., 2014) (Cesare et al., 2018; Zagheni et al., 2017).  

2. Magas térbeli lebontás jellemző rájuk, így például a geotagek használatá-
val a hagyományos adatforrásokhoz képest pontosabb adatokat szolgáltat-
hatnak. 

3. A hagyományos adatforrásokhoz képest plusz információt (például demo-
gráfiai és viselkedési adatokat és érdeklődési köröket) is szolgáltathatnak. 

4. Valós idejűek, gyorsan elérhetők, emiatt longitudinális vizsgálatokra, a 
migrációs trendeknek és a migráció dinamikájának a vizsgálatára tökélete-
sen alkalmasak, így segítségükkel a népesség vándorlásának mögöttes ma-
gyarázatát is megérthetjük. 

Az előnyökön túl azonban nem szabad megfeledkeznünk bizonyos korlátokról 
sem. A közösségimédia-portálokról gyűjtött adatok teljes lakosságra történő álta-
lánosíthatóságával kapcsolatban az a legfőbb probléma, hogy a portálok adatot 

  
3 Például nem áll rendelkezésre nyilvántartás vagy mintavételi keret. 
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szolgáltató felhasználói nem képviselik reprezentatívan a teljes lakosságot. En-
nek az az oka, hogy a portálok elterjedtsége a népesség különböző kategóriái 
(ország, életkor, nem) között eltérő lehet (például az idősebbek jelenléte korláto-
zottabb, mint a fiataloké). Ez a probléma torzításhoz vezethet a teljes népességre 
vonatkozó becslések során. Ennek a reprezentativitási torzításnak a korrigálására 
többféle módszer is alkalmazható (Spyratos et al., 2018; Zagheni et al., 2014; 
Zagheni–Weber, 2015). A módszerek alapelve, hogy a közösségimédia-portálok 
segítségével becsült számadatok a megfelelő hivatalos adatok, valamint a penet-
rációsráta-adatok felhasználásával kalibrálhatók. 

A reprezentativitási torzítás részét képezi az is, hogy a portálok csak azokról 
szolgáltatnak bizonyos információkat, akik rendszeres internetkapcsolattal ren-
delkeznek (Bohon, 2018). További probléma, hogy bizonyos adatok önbevallá-
son alapulnak, így torzítást okozhatnak az önmagukat hamisan ábrázoló egyének 
(például a regisztráció érdekében önmagukat szándékosan idősebbnek beállító 
felhasználók, vagy az egy-egy személyhez tartozó, nem feltétlenül szándékosan 
duplikált profilok) (Cesare et al., 2018), a hiányos adatlapok (Bohon, 2018)4, 
valamint a botoktól származó kéretlen adatok is (Cesare et al., 2018). 

Ugyanakkor, amennyiben a számítási modellben ezeket, a becslést torzító té-
nyezőket és más, akár az adott kibocsátó országra jellemző sajátosságokat is 
figyelembe vesszük, a torzítás mértéke jelentősen csökkenhető. Végül az is kor-
látot jelenthet, hogy a közösségimédia-portálokról kinyerhető adatok csak valós 
idejűek lehetnek, múltbeli adatok nem érhetők el. 

2.2.5. A Facebook Hirdetéskezelő alkalmazása a migrációs kutatásokban 

A migrációval kapcsolatos adatfelvételek kiemelkedő színtere a Facebook, mivel 
demográfiailag sokszínű populáció használja (Barberá, 2016; Lewis et al., 2013; 
idézi: Cesare et al., 2018) és közel 2 milliárd felhasználójával jelenleg a legna-
gyobb közösségimédia-platformnak tekinthető. 

A Facebook Hirdetéskezelő (Adverts Manager Interface/Markting API) segít-
ségével – ahogy az előző alfejezetben leírtuk – megbecsülhető azoknak a fel-
használóknak (profiloknak) a száma, akik bizonyos szűrőfeltételeknek eleget 
tesznek. A Facebook Hirdetéskezelő adatai a cikk írásának időpontjában bárki 
számára ingyenesen lekérhetők üzleti Facebook-fiók birtokában. Az adatok el-
érése Facebook Hirdetéskezelő Interface-en vagy a Facebook Marketing API-n 
keresztül valósítható meg. 

A kiválasztható szűrőfeltételek közé tartoznak a Facebook-felhasználók által 
kifejezetten megadott információk (például nem, életkor, lakóhely, születési 

  
4 A hiányos adatlap a magyar felhasználók fontos sajátossága. 
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hely), valamint a Facebookon és a kapcsolódó webhelyeken történt felhasználói 
interakciókból kikövetkeztetett információk (például érdeklődési körök, viselke-
dések).5 Az óriási mennyiségű összesített anonim adaton felül tehát az adatok 
minősége is különleges, hiszen Facebook Hirdetéskezelő a látható (és nem látha-
tó) profiladatokon túl az online magatartásról is gazdag adatmennyiséget biztosít.  

A migrációval foglalkozó kutatók számára kiemelkedő jelentőségű, hogy a 
Facebook – az adatlapon megadott születési hely, korábbi és jelenlegi lakóhe-
lyek, valamint a bejelentkezési helyek nyomon követése (vélhetően IP-cím, geo-
tagek) alapján – rendelkezésre bocsátja szűrőként az alábbi tulajdonságokat 
(https://business.facebook.com/adsmanager/): 

● jelenlegi lakóhely („Olyan emberek, akiknek az otthona a megadott terüle-
ten belül van”); 

● külföldön élők (korábban: expatok) („Olyan emberek, akik korábban [...] 
országban éltek, de most más országban élnek”), oly módon, hogy a Face-
book nyilvántartja a korábbi lakóhelyeket; 

● ingázók („Olyan emberek, akik valószínűleg hétköznapokon ingáznak a 
munkahelyükre”). 

Ezen felül szűrhetünk a nyelvre is, azaz olyan felhasználókra, akik egy adott 
„földrajzi helyen nem jellemző nyelvet használnak”. A fenti szűrők a Facebook 
által kialakított mesterséges változók, a hozzájuk megadott definíciók az idézője-
lekben láthatók.  

A Facebook dokumentációja azonban nem ad felvilágosítást arról, hogy mi-
lyen egyéni jellemzőkből és hogyan történik ezen változók létrehozása. A külföl-
dön élők (expatok) kategóriát például több tanulmányban (Herdağdelen et al., 
2016; Herdağdelen–Marelli, 2017; Spyratos et al., 2019) is vizsgálták, különbö-
ző eredménnyel. Ezenkívül 2018-ban módosítás történt a definícióban, akkor 
valószínűleg megváltozott a felhasználót migránsként azonosító algoritmus is. 
A Facebook „Facebook Inc. 2019 Annual Report 10-K” című hivatalos doku-
mentumában további információ található erről: „a felhasználók földrajzi elhe-
lyezkedése számos tényező alapján kerül megbecslésre, mint például a felhaszná-
lók IP-címe és saját maguk által közölt tartózkodási helye” (U.S. SEC, 2020). 

További problémát jelenthetnek a fogalmi eltérések, például a Facebook „kül-
földön élők” és a hivatalos statisztikák „migráns” meghatározása között (a Face-
book által nyilvántartott „szülőváros” országa nem biztos, hogy azonos az Eu-
rostat nyilvántartásában szereplő születési országgal). Ezen túlmenően a Face-
book fix változókört és az aggregáláshoz fix kategóriákat használ, amelyek nem 
biztos, hogy egyeznek a kutatási igényünkkel vagy a kalibráláshoz felhasznált 

  
5 A szűrőfeltételek változóit a Facebook rendszeresen frissíti. 
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hivatalos adatforrások kategóriáival. Ráadásul a Facebook Hirdetéskezelő segít-
ségével nem minden országra készíthetők becslések. 

2.3. Létszámbecslési módszerek a Facebookon elérhető adatok  
segítségével a migrációs kutatásokban 

A Facebook Hirdetéskezelője valós időben nagy, nem reprezentatív mintákból 
készíti el a népességbecsléseit, azaz ezek a mérőszámok becsült és mintavétele-
zett értékeknek tekinthetők (Zagheni et al., 2017). A profiladatok frissítései a 
becslésekben is megjelennek, tehát úgy tekinthetünk az oldalon elérhető adat-
készletre, mint egy folyamatosan frissített népszámlálási adatra. 

A Facebook Hirdetéskezelőnek ezeket a tulajdonságait először Zagheni és 
munkatársai (2017) használták fel az Egyesült Államokban élő migránsállomány 
becslésére. Megközelítésük abban volt úttörő, hogy a Facebook Hirdetéskezelő 
adatainak és a hagyományos adatforrásokból származó hivatalos adatoknak a 
kombinációjára támaszkodtak, hogy időszerű és földrajzilag részletezett becslé-
seket hozzanak létre a fejlett országokban. A kutatók az életkor, a nem, a szár-
mazási ország és az Egyesült Államok célállamának minden egyes kombinációja 
esetében megvizsgálták a külföldön született egyének American Community Sur-
vey (ACS) által becsült hányadának és a Facebook-felhasználókra vonatkozó 
megfelelő mennyiségnek a különbségét. A két becslés közötti eltérést lineáris 
regressziós keretrendszer segítségével modellezték, a különböző életkorcsopor-
tokra és származási országokra vonatkozó indikátorváltozók segítségével, annak 
érdekében, hogy értékeljék, milyen mértékben alakultak ki mintázatok. A szer-
zők azt javasolták, hogy az általuk megfigyelt szabályszerűségeket a migrációs 
előrejelzések javítására használják fel. 

A témában fontos kutatást végeztek Rampazzo és munkatársai (2021) is, akik 
az Egyesült Királyság területén élő európai migráns populáció méretére és de-
mográfiai összetételére vonatkozó becslést készítettek, bayesi módszerekkel. 
Munkájukban a Facebook Hirdetéskezelőből kinyert adatokat és a Labor Force 
Survey (LFS) migrációs adatait kombinálták. A két adatforrás hibákkal terhelt, a 
modellben torzítási, fedési és definíciós hibákat is figyelembe vettek. Kutatásuk 
jelentősége abban áll, hogy a modelljükbe beilleszthetők új információk is, bele-
értve a további digitális forrásból származó (például Instagram- vagy LinkedIn-) 
adatokat is. 

Spyratos és munkatársai (2018) is egy olyan módszert mutattak be, amellyel a 
Facebook Hirdetéskezelő nem reprezentatív „expat statisztikái” alapján becsülhe-
tő meg a migránsállomány nagysága. Módszerük azonban egyedülálló abban, 
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hogy célja nem a migrációs statisztikák reprodukálása volt, hanem az, hogy kü-
lön becsléseket állítsanak elő a kivándorlókról – éppen ezért regressziós mód-
szert nem alkalmaztak. Kutatásukban 17 európai célországot és 82 korábbi lakó-
hely szerinti országot vettek figyelembe. A Facebook-felhasználók valós populá-
cióhoz viszonyított túl- vagy alulreprezentáltságának korrigálására egy együttha-
tót vezettek be, amely nemcsak a korábbi lakóhely szerinti országra, célországra, 
korcsoportra és nemre vonatkozóan egyedi, hanem figyelembe veszi a hivatalos 
(Eurostat, UNDESA) statisztikákat felhasználva azt is, hogy a különböző korú és 
nemű migránsok mennyire asszimilálódnak a célország Facebook-hálózat- 
használati szintjéhez (ehhez az egyes migránscsoportok Facebook-penetrációját a 
jelenlegi és a korábbi lakóhely szerinti országok Facebook-penetrációjának sú-
lyozott átlagaként határozták meg). 

A külföldön élő populáció becslésének ismertetett módszerei nem amiatt lé-
nyeges módszertani újítások, mert egy pillanatképet adnak a populáció méretéről 
és struktúrájáról. Az adatfelvétel bármikor olcsón és gyorsan megismételhető, 
ezáltal tetszőleges időszakonként – akár 3–6 havonta – valós idejű adatokhoz 
juthatunk. A longitudinális adatok érthetőbbé teszik a migrációs folyamatokat, 
azok dinamikáját, a migrációra ható politikai, gazdasági, társadalompolitikai 
tényezőket. Ezen adottságok miatt az Európa Tanács (Gendronneau et al., 2019) 
is ajánlást fogalmazott meg az adatfelvételi módszer alkalmazására vonatkozóan. 

3. Az Ausztriában élő magyar nők számának becslése 

A Facebook Hirdetéskezelője (https://business.facebook.com/adsmanager/) segít-
ségével adatokat gyűjtöttünk a Facebook-hálózat havi aktív felhasználóinak szá-
máról aktuális tartózkodási helyük országa, életkoruk, nemük és korábbi lakóhe-
lyük országa alapján.  

A Facebook-adatoknak a referenciaadatokkal történő összevetéséhez 2022. 
január 1-jén lekérdeztük a Facebook-hálózat azon női felhasználóinak számát 
életkor-kategóriánként (15–19, 20–24, 25–29, 30–34, 35–39, 40–44, 45–49,  
50–54, 55–59, 60–64 éves, 65 éves és annál idősebb), akik jelenleg Magyaror-
szágon élnek, valamint azon felhasználók számát, akik most Ausztriában élnek, 
és azon felhasználók számát is, akik jelenleg Ausztriában élnek, nők, és korábbi 
lakóhelyük Magyarország volt. Őket Ausztriában élő, magyarországi migráns 
nőknek tekintjük. 

Referenciaként az Eurostat statisztikáit használtuk. A „DEMO_PJANGROUP 
– Population on 1 January by age group and sex” című tábla alapján meghatároz-
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tuk a Magyarországon élő nők számát és az Ausztriában élő nők számát, a 
„MIGR_POP3CTB – Population on 1 January by age group, sex and country of 
birth” című tábla alapján pedig az Ausztriában élő, Magyarországon született nők 
számát 2022. január 1-jén, életkor szerinti bontásban. 

A Facebook és a referenciaadatok korcsoportonkénti eltérését Magyarország 
női populációjára vonatkozóan (pop_hu jelöléssel) az 1. ábrán, Ausztria női popu-
lációjára vonatkozóan (pop_au jelöléssel) a 2. ábrán, illetve az Ausztriában élő, 
magyar migráns nőkre vonatkozóan (migr jelöléssel) a 3. ábrán szemléltettük. 

Az 1–3. ábrákon megfigyelhető, hogy a hivatalosnak tekintett Eurostat-adatok 
eltérése a Facebook-adatoktól kortól függően változik. E „Facebook-penetrációs 
ráták” hasonlósága jellemző a Magyarországon és az Ausztriában élő nők popu-
lációja esetén, azonban eltérő mintázatot mutat az Ausztriában élő, magyar mig-
ráns nők esetén. 

1. ábra 
Magyarország 15–64 év közötti női populációja (Eurostat) és a Facebook 15–64 év 

közötti Magyarországon élő női populációja korcsoportonként, 2022. január 1. 
Hungary's female population aged 15–64 (Eurostat) and Facebook's female population 

aged 15–64 living in Hungary by age group, January 1, 2022 
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Megjegyzés: az ábrán a 65 éves és annál idősebb korosztályt nem tüntettük fel. 
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2. ábra 
Ausztria 15–64 év közötti női populációja (Eurostat) és a Facebook 15–64 év közötti 

Ausztriában élő női populációja korcsoportonként, 2022. január 1. 
Austria's female population aged 15–64 (Eurostat) and Facebook's female population 

aged 15–64 living in Austria by age group, January 1, 2022 
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Megjegyzés: az ábrán a 65 éves és annál idősebb korosztályt nem tüntettük fel. 
3. ábra 

Az Ausztriában élő magyarországi migráns nők száma  
a Facebook és az Eurostat adatai alapján, korcsoportonként, 2022. január 1. 

Number of Hungarian migrant women living in Austria based on  
Facebook and Eurostat data, by age group, January 1, 2022 
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Megjegyzés: az ábrán a 65 éves és annál idősebb korosztályt nem tüntettük fel. 



1096  T. NAGY J. – BALOGH E. – CZIRÁKI K. T. – TAKÁCS K. F. – CSANÁDY M. – SZVETELSZKY ZS. 

STATISZTIKAI SZEMLE, 101. ÉVFOLYAM 12. SZÁM 1084–1100. OLDAL DOI: 10.20311/stat2023.12.hu1084 

Másfél év elteltével, azaz 2023. június 30-án még nem állnak rendelkezésre a 
következő évi (2023. január 1-jei) hivatalos Eurostat-adatok, azonban a valós 
idejű Facebook-becslések bármikor lekérdezhetők. A 2023. június 30-án készített 
Facebook-becslés eredményeit az Ausztriában élő magyar migráns nők számát 
mutató 4. ábrán szemléltettük. A 4. ábrán feltüntettük az adott populá- 
cióra vonatkozó korábbi (2022. január 1-jei) becslésünk eredményeit is, így lát-
hatóvá váltak a korcsoportonkénti létszámváltozások is a vizsgált időszakban. 

4. ábra  
Az Ausztriában élő magyarországi migráns nők száma a Facebook adatai alapján  

2022. január 1-jén és 2023. június 30-án 
Number of Hungarian migrant women living in Austria based on Facebook data  

on January 1, 2022 and June 30, 2023 
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Megjegyzés: az ábrán a 65 éves és annál idősebb korosztályt nem tüntettük fel. 

Ily módon két tetszőleges időpont között megbecsülhető az Ausztriában élő, 
magyar migráns nők számában bekövetkezett változás. Amennyiben rendelke-
zésre áll múltbeli becslés is – olyan időpontra vonatkozóan, amelyre elérhetőek 
hivatalos adatok –, úgy a Facebook-becslések kalibrálhatók a múltbeli Facebook-
adatok és a múltbeli hivatalos adatok összevetésével. A kalibrációnak több mód-
szere is ismert (Zagheni–Weber, 2015; Zagheni et al., 2014; 2017; Spyratos et 
al., 2018; Rampazzo et al., 2021), azonban e módszerek bemutatása nem célja e 
tanulmánynak. 

Természetesen a becslés során felmerülnek különböző korlátok, amelyeket a 
következőkben ismertetünk. 
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Az adatgyűjtés során korlátot jelentett, hogy az aggregált hivatalos (Eurostat-) 
adatok csak előre rögzített korkategóriánként állnak rendelkezésre, valamint, 
hogy a tárgyévet megelőző év januárjára érhetők csak el. 

A Facebook Hirdetéskezelő korlátjának tekinthető, hogy (a felhasználók sze-
mélyiségi jogainak védelme érdekében, hogy megakadályozza az egyének kis 
csoportjának megcélzását) csak 1000 főnél nagyobb közönségre készíti el a becs-
lést. Ennél kisebb célközönség esetén az „1000 fő alatt” eredményt kapjuk, ami 
megnehezíti az adatgyűjtést, ugyanis ez esetben csak kategória-összevonásokat 
alkalmazva, utólagos különbségképzéssel tudunk dolgozni. 

Bár a Facebook által használt korkategóriák tetszőlegesen megadhatók (egész 
életkorokat használva), de 18 év alatti személyek csak korlátozottan, 13 év alatti 
személyek pedig egyáltalán nem szerepeltethetők az aggregátumokban (hiszen e 
korcsoportok tagjai korlátozottan, illetve nem célozhatók meg hirdetésekkel), 
ezenkívül a 64 év feletti korcsoport esetén további bontásra nincs lehetőség. 

További mérési hibát eredményezhet, hogy egy Facebook-fiók nem feltétlenül 
felel meg egy személynek. Ezenkívül a földrajzi, IP-alapú helymeghatározás is 
hordozhat magában hibalehetőséget, ha például a felhasználó egy másik helyről 
proxyszervert használ a Facebook-hozzáféréshez. 

Végül korlátot jelenthet az is, hogy a két adatforrásnál eltér a definíció, neve-
zetesen, hogy kit tekintenek migránsnak (külföldön élőnek). 

4. Konklúzió 

Magyarország csatlakozása az Európai Unióhoz a magyar emberek számára ko-
rábban nem látott lehetőségeket nyitott meg. A szabad mozgás és a társadalom-
biztosítási jogok hordozhatósága lehetővé tette, hogy az emberek az Európai 
Unió tagországai között szabadon mozogjanak, bárhol munkát vállaljanak. Ami 
az egyén szintjén lehetőség, az a nemzetállamok számára új kihívásokat jelent a 
gazdasági, demográfiai és szociálpolitikai tervezés területén. Az elvándorlás 
ellensúlyozására, negatív hatásainak a mérséklésére ezért új emberierőforrás-
stratégiák kidolgozására van szükség. A tervezéshez egyrészt pontos statisztikai 
adatokra, a migrációs trendek mélyebb ismeretére és idősoros elemzésekre, más-
részt a kibocsátó és a fogadó országok munkaerőpiaci folyamatainak folyamatos 
monitorozására lenne szükség. Mindezek valós idejű, pontos, megbízható és 
érvényes adatokat igényelnek, hogy a politika meg tudja határozni a beavatkozási 
pontok pontos helyét és a beavatkozás módját. 
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A stratégiai tervezéshez ezért a digitális demográfia új eszközeit is érdemes 
alkalmazni. A magyarok vándorlásáról olyan olcsó, gyors és valós idejű longitu-
dinális adatokkal szolgálhat a Facebook, amelyek könnyen hozzáférhetők, és a 
leírtak alapján jól kombinálhatók az offline adatforrásokkal. A döntéshozók tehát 
tetszőleges időpontban, bármikor időszerű adatokhoz juthatnak. A Facebookról a 
létszámadatokon túl a külföldön élő magyarokról egy sor egyéb olyan, releváns 
adat is hozzáférhető, amelyeket a tervezéspolitika jól használhat. Az olcsó adato-
kon túl természetesen léteznek más digitális adatforrások is. A Google Trends- és 
a mobiladatok például szintén megfelelő és pontos adatforrások, ám a Facebook-
hoz képest jóval költségesebbek.  
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